

НАСЛЕДНИКИ ПОЖАРНЫХ ОХОТНИКОВ

Есть в нашем городе вроде бы и неприметная организация - ВДПО. Многим это название ничего не говорит. Вот и хочется немало о ней рассказать, о людях, которые там работают. Тем более, что с пожарной охраной все эти годы они в тесном контакте.

ВДПО - это Всероссийское добровольное пожарное общество. В этом году оно празднует 106-ю годовщину. Организация эта намного старше, чем пожарная охрана.

Праздничным днем 14 июня 1892 года петербуржцы стали свидетелями ослепительного парадного шествия по проспектам города вольных пожарных команд и дружин, прибывших со всех концов страны на первый съезд пожарных деятелей России.

Мощные, бравурные звуки оркестра, идущего впереди стройной колонны, магнитом привлекали всякого, кто в этот теплый воскресный день оказался на улицах столицы.

Они шли, твердо печатая шаг, в ослепительно сверкающих медных касках, темно-синих мундирах, опоясанные лакированными широкими ремнями с пристегнутыми никелированными карабинами и топорами, символами профессиональной гордости огнеборцев. Грудь многих пожарных охотников (так раньше назывались добровольцы) украшали ордена, медали и почетные знаки за мужество, проявленное в борьбе с огненной стихией.

Парадный марш пожарных команд и дружин завершился у здания Михайловского манежа, где разместилась обширная Всерос-

сийская пожарная выставка, открытие которой специально приурочивалось к началу работы съезда. Впервые фирмы и заводы всей России представляли в Петербурге разнообразную продукцию пожарной техники конца 19-го века. Наиболее впечатляющими оказались великолепно изготовленные русскими умельцами паровые пожарные трубы московского завода Густава Листа, являвшегося в то время самым большим производителем пожарной техники не только в России, но и во всей Европе.

Восхищение посетителей выставки вызвало высокое качество всасывающих и выкидных пожарных рукавов, изготовленных Московским товариществом резиновой мануфактуры. В павильонах можно было увидеть самые разнообразные образцы техники, начиная от установок пожарной сигнализации до пожарных лестниц, спасательных веревок, стволов, касок, топоров и шанцевого инструмента. Были представлены и химические средства борьбы с огнем. Образцы пожарной техники достигли такого уровня, который позволял отказаться от завода в Россию средств борьбы с огнем из зарубежных стран.

Первый съезд и выставку удалось провести благодаря бескорыстным ревнителям пожарного дела графу Александру Дмитриевичу Шереметеву и князю Александру Дмитриевичу Львову. Съезд единодушно признал жизненно важным создание пожарного общества, и дата 15 июня 1892 года официально стала считаться днем

рождения Российского пожарного общества.

С того же года граф Шереметев стал издавать журнал "Пожарный".

В 1919 году решением коллегии пожарно-страхового отдела ВСНХ деятельность ВДПО была прекращена, а имущество и функции были переданы профессиональной пожарной охране.

Добровольные пожарные общества в России стали возрождаться после Указа Президиума Совета Министров от 14 сентября 1957 года. У нас в Первоуральске ВДПО появилось в 1959 году. Первым председателем была назначена Зинаида Васильевна Шахмаева, проработавшая более 16 лет. Начинать всегда трудней. Работала Зинаида Васильевна практически одна. Сама занималась проверкой домов, обучением населения, заказывала памятки, листовки через типографию. В 1966 году добавилась еще и производственный участок. Увеличился штат. Стали заряжать огнетушители. Был и печник для кладки печей населению.

Прошли годы. ВДПО в городе по-прежнему существует. Сменили вы не одно помещение, вот и сейчас переехали в городскую пожарную часть, что расположена по ул. Строителей, 13.

Возглавляет слаженный коллектив вот уже 19 лет Р. А. Мубарак-ов. 30 лет отработал здесь электромонтер А. И. Пережогин, чуть меньше - 28 лет - Л. М. Кареканов, 25 - Н. И. Федотов.

Увеличился у них перечень услуг. Сейчас здесь не только заряжают огнетушители, но и продают.

Огнетушители продаются самые разные: химически-пенные, порошковые, углекислотные, воздушно-пенные. Только за прошлый год организациями приобретено 500 штук. Производят и огнезащитную обработку деревянных конструкций, декораций, тканей, костюмов и т. д.

Проверили в прошлом году 880 вентканалов, 820 дымоходов. Монтируют пожарную сигнализацию и берут ее на обслуживание. Проверяют техническое состояние электропроводки, но могут и монтировать. Пожарные краны тоже их поле деятельности. Оборудуют и проверяют на водоотдачу. Одним словом, услуг только за прошлый год оказали на 816 млн. рублей.

Помимо этого, работают с добровольными помощниками, финансируют проведение конкурсов, викторин, выставок, соревнований. За всем этим помимо председателя горсовета ВДПО стоят две замечательные женщины, которые отработали уже более 10 лет. Это Г. Н. Кукулина, зам. председателя, и А. М. Ярко, бухгалтер.

Современное Всероссийское пожарное общество стало органическим преемником и продолжателем славных традиций дореволюционного пожарного общества России. Очень важно, чтобы в условиях современного кризиса и экономических неурядиц общество сохранило свое лицо и давние традиции пожарного добровольчества, прошедшие испытания временем.

В. ГАКОВА,
ветеран пожарной
охраны.